

НЕКРОЛОГ

Памяти
Ольги Витальевны Сивочаловой

21 января 2025 г. на 87 году жизни скончалась известный учёный, доктор медицинских наук, профессор, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники 2002 г., ведущий специалист в области охраны репродуктивного здоровья работников.

Весь жизненный путь Ольги Витальевны — достойный пример верности выбранной профессии, науке и ФГБНУ «Научно-исследовательский институт медицины труда имени Н.Ф. Измерова», в котором она проработала с 1972 по 2016 гг.

После окончания в 1967 г. Куйбышевского медицинского института им. Д.И. Ульянова по специальности врач лечебно-профилактического профиля О.В. Сивочалова 5 лет проработала врачом акушером-гинекологом в областной клинической больнице г. Куйбышева.

Поступив в 1972 г. в аспирантуру «Научно-исследовательского института гигиены труда и профзаболеваний» РАМН СССР (в настоящее время — ФГБНУ «Научно-исследовательский институт медицины труда имени Н.Ф. Измерова»), О.В. Сивочалова за более, чем 40-летнюю трудовую деятельность прошла в его стенах все этапы становления учёного — от аспиранта до доктора медицинских наук, профессора, руководителя лаборатории.

В 1975 г. под руководством профессора И.В. Саноцкого Ольгой Витальевной успешно защитила кандидатскую, а в 1989 г. при консультации профессора З.А. Волковой — докторскую диссертации.

В 1991 г. О.В. Сивочалова организовала и возглавила Центр медико-экологических проблем охраны репродуктивного здоровья работающих и более двадцати лет (1991–2012 гг.) руководила Центром, а затем Лабораторией профилактики нарушений репродуктивного здоровья работников.

Научные исследования О.В. Сивочаловой посвящены решению актуальнейшей проблемы — сохранению здоровья женщины-работницы, совмещению главной функции женщины — материнства с профессиональной реализацией женщины-работницы без ущерба для здоровья как женщины, так и рождённых детей. В современных условиях эта проблема является одним из национальных приоритетов.



О.В. Сивочалова являлась ведущим в России специалистом в области охраны репродуктивного здоровья работников. В 90-е годы под её руководством было сформировано новое научное направление — «Репродуктивное здоровье как проблема медицины труда».

Особое внимание Ольга Витальевна уделяла законотворческой деятельности. Она принимала участие в работе Комитета по охране здоровья Государственной Думы РФ при разработке законов по охране здоровья населения, по охране репродуктивного здоровья работников; активно привлекалась к работе в качестве

эксперта ВОЗ, в частности, по вопросам гармонизации отечественного и зарубежного законодательства в области охраны репродуктивного здоровья.

Научный авторитет и уважение среди зарубежных коллег позволили ей заслуженно стать членом научного комитета «Reproductive Hazards in the Workplace» Международной комиссии по гигиене труда (ICOH).

В 2002 г. О.В. Сивочалова (в составе авторского коллектива) была удостоена премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники за разработку и внедрение мер по охране репродуктивного здоровья женщин при воздействии вредных факторов окружающей, в том числе производственной среды.

О.В. Сивочалову отличала активная общественная позиция и плодотворная научно-организационная работа.

Ольга Витальевна была талантливым педагогом и наставником, её ученики в настоящее время руководят лабораториями, клиническими отделениями во многих городах России и СНГ.

В памяти всех, кто знал Ольгу Витальевну, она останется замечательным человеком, мудрость и благожелательность которого, такт и выдержка, умение помочь в сложных жизненных ситуациях заряжали окружающих оптимизмом, давали надежду на лучшее будущее.

*Коллектив ФГБНУ «Научно-исследовательский институт медицины труда имени Н.Ф. Измерова»,
редколлегия журнала «Медицина труда
и промышленная экология»*